

在“中亚水塔”看到金华企业,在中海市场活跃着百余浙商

吉尔吉斯斯坦:新老朋友共谱新诗篇

本报记者 马悦 徐雪纯/文 吴煌/摄

千余年之前,驼铃阵阵不绝于耳,为这片与中国山水相连的土地带来了机遇和繁华;今天,“钢铁驼队”“空中丝路”在这里架起联通“大动脉”。

吉尔吉斯斯坦——古丝绸之路上的耀眼明珠,是亚欧陆路交通的要冲,也是东西方之间的一道靓丽风景线。作为最早支持和参与共建“一带一路”的国家之一,10年间,商贸合作、基础建设、文化交流等一大批项目在吉尔吉斯斯坦落地生根、开花结果。

就在2023年11月,浙江省推进“一带一路”建设大会在金华市召开。会上,一大批“双向奔赴”的签约合作生发出新机遇。

在吉尔吉斯斯坦采访期间,我们遇上了很多新老朋友,他们有的在回访、推进高规格的合作项目;有的是瞄准合作新方向后,开展深度考察,对接优质资源。

他们的故事让我们深切感受到,新的诗篇已然开启,层次越来越丰富的合作也让两国关系越来越紧密。



中海市场

一个大项目 合作建设16座水电站

多山,是吉尔吉斯斯坦的一大特点,有着“中亚水塔”的美誉。然而,吉尔吉斯斯坦的水电资源的开发并不理想,水电资源的总体利用率仅为10%左右,冬季用电依赖进口。

2023年初,吉尔吉斯斯坦向合作伙伴国家与国际金融开发机构发出倡议,共同在吉境内建设水电等绿色能源项目。对当地而言,中小型水电项目的开发潜力尤为突出。投入资金少,项目建设速度快,还能有效减少电力损耗,保障乡村电力的不间断供应。

浙江省推进“一带一路”建设大会上,一个1.88亿美元的大项目为吉尔吉斯斯坦带来机遇——来自浙江金华的金轮机电,将与吉方合作建设16座水电站。

“中国在能源领域有先进的技术,我们对这些技术求知若渴。”阿拉多水利有限责任公司管理合伙人布勒卡诺夫·阿扎特说,与金轮机电合作的项目能在很大程度上缓解电力进口问题。

眼下,来自金轮机电的第一批设备已经运达吉尔吉斯斯坦,准备进行安装。

谈到与浙江的合作项目,布勒卡诺夫滔滔不绝,“金轮机电的工作效率令人敬佩,我们已经从供应商关系变成了合作伙伴关系。在‘一带一路’倡议下,相信未来合作会进入一个更活跃的阶段。”

正如吉尔吉斯斯坦能源部副部长阿塔西耶维奇在浙江省推进“一带一路”建设大会所说的,“这些项目只是一朵浪花,希望通过共建‘一带一路’激起更多的浪花。”

一个繁华市场 提供大批就业岗位

在当地的中海市场,记者看到了热情叫卖的商贩,挑花眼的顾客,还有匆匆送货的小工……这股热闹劲儿和中国的大型批发市场很相似,不同的是,这里每个铺面都由上下叠放的两个集装箱组成,底层是卖货商铺,上层为存货仓库。

“这个市场是中亚最大的商品批发、零售综合市场,也是中亚最大的中国商品集散地,小到袜子、床单,大到空调等家电,都是从这里进入当地及周边国家百姓的家中。”吉尔吉斯斯坦中商商会副会长朱韩信介绍。

因轻工业基础薄弱,中亚国家八成以上的生活日用品和耐用消费品来自中国,由于乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦与中国无直接通商口岸,货物要通过吉尔吉斯斯坦中转至周边国家。

目前,中海市场中华商占了三分之一,浙江商户有100余家,义乌、诸暨、温州人居多。每走几步,我们就能看到一个个“浙江制造”的影子。义乌人开的小商品店里挤满了人,红红绿绿的装饰品让当地人挪不动步;诸暨人开的袜子铺里,老板用流利的俄语耐心介绍货品的款式和价格……

义乌人陈争冬2004年来到这里做化妆品生意。将近20年时间,陈争冬的铺子越开越大,娶了来自哈萨克斯坦的妻子安娜,店里还聘请了4名当地人担任销售员,其中有一位名叫萨米拉,已经在店里工作了12年,汉语的流利程度令人吃惊。萨米拉说:“这份工作很稳定,收入也比以前高很多,老板人也很好!”

在中海市场,中国商户为当地提供了大批就业岗位,带动当地百姓增收,大家对这份工作的认可度相当高。

随着互联网的不断发展,网购在吉尔吉斯斯坦也逐渐普及。朱韩信说,去年暑期,市场负责人先后到浙江义乌、杭州等地考察取经,下一步将探索通过电商模式拓展销售渠道。

00后嘉兴女孩李赛在接棒父亲的节能灯具店后,尝试将最新款的灯具上架电商平台,并在社交平台进行展示推广,不仅收获了当地不少年轻人的好评,还拓展了乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦等周边国家的客户。

我们还听到了另一个好消息——未来,来自浙江的数字技术将为当地经济社会发展提供更多创新解决方案。

下一个金色十年,丝路筑梦,发展可期。

一个新工坊 承载对更美好生活的憧憬

2023年12月19日上午,在吉尔吉斯斯坦国立技术大学的会议室里,校长米兰·契米拜耶夫握着浙江交通职业技术学院党委委员潘国强的手说:“太好了!我们又见面了!”

不到半年,两位校长已经碰面三次,主题都围绕着同一件事——推进“中国-吉尔吉斯斯坦鲁班工坊”项目。“鲁班工坊”是中国职业教育走出去的“国家名片”。“中吉鲁班工坊”列入中国-中亚领导人峰会的成果清单之一,是服务国家政治经济外交大局,深入践行“一带一路”倡议的重要举措。

在吉尔吉斯斯坦国立技术大学,每一个参观点位上,潘国强和团队看得细致、问得全面、考虑得也很周全,一边讨论实训设备的摆放点位,一边也为学校节省开支、提高实训室利用率出谋划策——“教室里能加设投影设备吗?”“我们可以把实训设备沿着教室墙壁摆放,中间区域仍旧摆放桌椅,可以继续作为上课的教室”……务实的行动也令吉方学校心生感激。

“我们援助设立的鲁班工坊重点推广道路桥梁建设、测绘工程、工业技术等领域的创新技术,结合吉国内人才需求,推进实训室建设、专业标准、师资队伍、教学模式、教学资源、管理制度等建设工作,传播中国技术与标准。”潘国强说,学院将搭建国际化技术技能人才培养平台,为相关战略性新兴产业培养大量技术人员。在校长米兰·契米拜



潘国强和团队参观吉尔吉斯斯坦国立技术大学

耶夫看来,中国学校将为当地创新人才教育模式提供极大的助力。

在交流活动中,浙江交通职业技术学院的两位骨干教师分享了智慧公路、无人机的领先应用,让现场师生惊叹不已。学生们争相提问,对中国高速公路的智慧特征、道路救援、无人机救援场景应用等方面表现出了浓厚兴趣。

吉尔吉斯斯坦科学和教育部高等、中等职业教育和研究生教育司司长纳伊曼巴耶夫·阿扎特·巴格达托维奇,在接受记者采访时表示,“鲁班工坊”承载当地青年对更美好生活的憧憬,以“鲁班工坊”为纽带,双方将开展一系列教师、学生交流活动,辐射带动吉尔吉斯斯坦道路桥梁、水利工程、机械制造等多个领域员工的职业技能和专业素养的提升。